



当前位置: [首页](#) [现场传真](#)

[现场传真](#)

考古首次清晰揭示汉唐最强盛时代水利工程昆明池面貌

发布时间: 2017-03-27 文章出处: 中国新闻网 作者: 田进 点击率: 928

中国社会科学院考古研究所、西安市文物保护考古研究院阿房宫与上林苑考古队24日透露,西安汉唐昆明池考古勘探与试掘,首次从考古学上确定了与文献记载基本相符的昆明池池岸及进出水系统,并首次从考古学上确定了攸关汉唐都城粮食安全与社会稳定的漕渠渠首及部分渠线,清晰揭示出汉唐最强盛时代水利工程的宏伟面貌。

昆明池是汉武帝在上林苑中开挖的大型池沼,延续到唐代仍不断疏浚,宋时逐渐沦为农田。考古勘探确定,昆明池北岸位于当地丰镐村南高地,顶部残宽约20至40米,底部宽约80至110米左右。东岸线上发现东向出水沟渠,将池水引入东侧漕渠。东岸线北段分早晚两期,早期池岸从西汉沿用至唐,晚期池岸为唐代扩大后形成。早期昆明池约14.2平方公里,唐代扩大为15.4平方公里,池中无岛屿,池最深约3.3米。

中国社会科学院考古研究所研究员刘瑞表示,考古人员在昆明池南岸线南侧发现大型沟渠,其从昆明池进水口区东部取水后东流,在蒲阳村西北折向东北、在下店村北流,并先后接纳昆明池东侧排出之水。沟渠的时代从汉至唐,与文献所载汉唐漕渠的时代与走向基本吻合,判断为漕渠。

同时,考古人员在昆明池池底淤泥下发现一条位于镐京遗址东、南侧的西南——东北向沟渠,勘探长约4200米以上。沟渠大体开凿于西周时期,沿用至战国,昆明池开凿后被淹没淤平。勘探确定,沟渠以西密集分布周代灰坑、墓葬、车马坑等各类遗存,沟渠东、南侧未发现同期遗存,显示出沟渠应为镐京遗址的东界及南界。文献记载,沟渠为泔水。

此外,在勘探确定昆明池东岸过程中,还意外发现了夏商时期环壕聚落。

分享到:

转载请注明来源: 中国考古网

友情链接

版权所有: 中国社会科学院考古研究所
地址: 北京王府井大街27号 (100710) E-mail: kaogu@cass.org.cn
备案号: 京ICP备05027606

您是第 AmazingCounters.com 位访问者